

Voенно_veterinarnaya_sluzhba_v_gody_v_gody_Velikoy_Otechestvennoy_Voyny . – Дата доступа : 01.09.2019. 3. Прошаков, А. Ветеринарное обеспечение Сталинградской битвы [Электронный ресурс] / А. Прошаков, 2015. – Режим доступа : <https://proshakov.livejournal.com/272998.html> . – Дата доступа : 02.09.2019. 4. Шершинева, И. И. Ветеринария в годы Великой Отечественной Войны / И. И. Шершинева, П. В. Романова, Д. В. Заходнова // Вопросы нормативно-правового регулирования в ветеринарии. – 2015. – № 3. – С. 285–288. 5. Ятусевич, А. И. Роль ветеринарной медицины в современном обществе / А. И. Ятусевич, В. В. Максимович, Н. С. Безбородкин // Ветеринарный журнал Беларуси. – 2015. – № 1. – С. 3–8.

УДК 94(41/99)

ГОРСКИЙ Н. А., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ОТЕЦ И СЫН ОЛЬХОВСКИЕ – ГЕРОИЧЕСКИЕ УЧАСТНИКИ ДЕСАНТА НА ПРИПЯТИ

Введение. Летом 1944 года началась наступательная операция по освобождению Белоруссии «Багратион». Овладение Пинском было трудной задачей, поскольку единственный путь к городу проходил по долине реки Припять, оба берега которой были заняты врагом. Кроме того, к обороне оккупанты хорошо подготовились: город окружили двумя линиями обороны, на набережной устроили семь бетонных бункеров, все подходы к городу заминировали.

В этой обстановке было принято решение осуществить скрытый переход кораблей Днепровской флотилии в Пинск по реке Припять и высадить десант. Весь план операции был построен на внезапности. Задача десанта — высадиться в черте города, сковать силы врага, вызвать замешательство обороняющихся по фронту вражеских войск. Поддержку десанту обеспечивали отряд дегазации и дымомаскировки флотилии и партизаны бригады генерал-майора А. Е. Клещёва, которые должны были в ночь операции уничтожить немецкие дозоры на реке вдоль маршрута следования кораблей.

С наступлением темноты отряд кораблей высадки двинулся в путь. Оставаясь незамеченными противником, в 2 часа 45 минут 12 июля корабли высадили всех бойцов непосредственно на причалы Пинского порта.

Немцы не ожидали опасности со стороны реки. Десант быстро продвинулся в город, заняв ближайшие кварталы, десантники уничтожили свыше 200 солдат противника, затем отдельными отрядами стали продвигаться к центру города.

С рассветом немецкое командование, разобравшись в ситуации, перебросило в центр города два полка мотопехоты. Завязались тяжелые бои. Отойдя в городской парк, десантники в течение двух суток отразили двенадцать атак

врага. На исходе были боеприпасы, днепровцы несли большие потери и остро нуждались в подкреплении.

И помощь уже была на подходе. В Пинск был направлен последний отряд кораблей из трех бронекатеров с десантом (450 человек). На рассвете 14 июля 1944 года с севера в Пинск ворвалась 397-я стрелковая дивизия 61-й армии и соединилась с десантом [2].

Главным в первом десанте шел БК-92. На нем состоял юнгой 15-летний Олег Ольховский. Отец его – Петр Ефимович - был здесь же техником. Это был их последний бой. Наступавшие с фронта войска 61-й армии, с боями преодолевая рубежи немецкой обороны, не позволили врагу сконцентрировать необходимые силы для уничтожения десанта.

Цель исследования – показать подвиг отца и сына Ольховских в контексте действий Днепровской флотилии 12 – 14 июля 1944 г. по освобождению г. Пинска.

Материал и метод. В качестве материала исследования выступали историко-публицистические и научные публикации, посвященные Днепровскому десанту в 1944 г., которые исследовались конкретно-историческим методом.

Результаты исследования. История Великой Отечественной войны знает много примеров, когда отец и сын плечом к плечу, в прямом смысле этого выражения, сражались с немецко-фашистскими захватчиками. Мы помним Николая и Аркадия Каманиных, Ивана и Юру Вашуриных, не забыть мужество отца и сына Меркуловых – героев обороны Орла. В когорте славных героев – Петр и Олег Ольховские – отец и сын [1].

Петр Ефимович Ольховский, инженер-механик Балтийского пароходства (г. Ленинград), с первых дней войны ушел добровольцем в армию, сражался в партизанском отряде, а летом 1942 г. был назначен механиком в дивизию бронекатеров Волжской военной флотилии.

В самом начале войны, в июле 1941 г., Олег Ольховский вместе с матерью Юлией Владимировной, сестрой Лидой и братом Геней были вывезены на станцию Николо-Полома, что в Костромской области, где дети продолжили учебу в местной школе-интернате. Олег, как и многие его сверстники военной поры, рвался на фронт. Проявив упорство, он в 13 лет получил направление в Бакинскую школу юнг. После окончания школы юнг случай свел отца и сына в саратовском порту. Командир отряда бронекатеров разрешил зачислить подростка в отряд. Олег служил на БК-92, освоил воинские профессии сигнальщика и пулеметчика.

Осенью 1943 года броневой катер перебазировался на Днепр и вошел в состав Днепровской флотилии. Свое боевое крещение Олег принял летом 1944 г. на р. Березине, участвовал в прорыве переправы около Паричей, в освобождении Бобруйска, за которое отец и сын Ольховские были представлены боевых орденов посмертно[3].

В Наградном листе Олега Петровича Ольховского сказано: «Проявил мужество и отвагу при выполнении боевых заданий командования. Товарищ Ольховский, несмотря на свои малолетние годы, заметил противника и, несмотря

на интенсивный вражеский обстрел, мужественно вел прицельный пулеметный обстрел по врагу ...» [4].

Когда начались бои за Пинск, бронекатер № 92, приняв на борт боеприпасы и второй эшелон бойцов, собрался идти к Пинску, Олег Ольховский попросил разрешение принять участие в высадке десанта. Отец поддержал просьбу сына. БК-92 шел главным. Олег выполнял обязанности пулеметчика.

У черты города по нашим кораблям немцы открыли шквал огня, однако бронекатера двигались к своей цели. Головной БК-92 получил несколько прямых попаданий, и его снесло на мель. Заметив это, противник сосредоточил огонь на бронекатере. После очередного попадания снаряда прогремел мощный взрыв в артиллерийской башне, забрав жизни нескольких бойцов. У штурвала катера стал старший лейтенант Петр Ефимович Ольховский, но вскоре смертельно ранило и его. Единственным боеспособным остался юнга Олег Ольховский.

Бронекатер остался без управления. Олег, прекратив огонь, бросился к боевой рубке и уверенно повел бронекатер прямо на врага. Когда до берега оставались считанные метры, он оставил штурвал и снова взялся за пулемет. После боя Олега нашли крепко державшимся за рукоятку пулемета, он весь был залит кровью [4].

Во второй половине дня 12 июля уцелевшие под огнем противника бронекатера, заняв боевые позиции, огнем своей артиллерии поддерживали десант, закрепившийся на окраине города. На другой день, 13 июня, начался штурм города. А еще через сутки началось наступление с севера. К 6 часам утра противник спешно оставил город. Общими усилиями 14 июля Пинск был освобожден.

Отступая, немцы взорвали почти все сооружения в порту, однако суда остались целы — уничтожить их помешали наши бронекатера. При отступлении гитлеровцы разрушили 20 предприятий, вокзал, подожгли почтамт, взорвали мост через Пину. Перед освободителями Пинск предстал истерзанным и разбитым, но уничтожить полесскую столицу врагу не удалось. Освобождение города заняло менее трех суток [3].

Заключение. Освобождение Пинска Днепровской флотилией стало крупнейшей десантной операцией в годы Великой Отечественной войны. За отличие, проявленное в освобождении города, Днепровская флотилия была награждена орденом Красного Знамени и получила наименование «Краснознаменной». На берегу реки в Пинске у братской могилы погибших при освобождении города 176 моряков, бойцов 61-й армии и партизан установлен памятник, на постаменте которого - поднятый со дна погибший бронекатер.

За героизм, проявленный в боях при освобождении города Пинска, гвардии старший техник-лейтенант Петр Ефимович Ольховский посмертно награжден орденом Отечественной войны 1-й степени, а его сын гвардии юнга Олег Петрович Ольховский – орденом Отечественной войны 2-й степени.

Список использованных источников: 1. Девярых, С. Ю. Дети и подростки Страны Советов в годы Великой Отечественной войны : ист.- публицист. очерк / С. Ю. Девярых. — Минск : РИВШ, 2015. — 208 с. 2. Локтионов, И. И.

Пинская и Днепровская флотилии в Великой Отечественной войне / И. И. Локтионов. - Москва : Воениздат, 1958. - 276 с. 3. Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Пінска: навукова-папулярнае выданне / Рэдакцыйная калегія: гал. рэд. Г. К. Кісялёў [і інш.]. – Мінск. : Белта, 1998. – С. 310. 4. Представление на награждение №: 6 от: 31.07.1944. Издан: ДнВФл ЧФ // ЦВМА. Фонд: 3. Опись: 1. Единица хранения: 999. № записи 50323584 5. Федорович, С. Подвиг на Пине / С.Федорович // Полесская правда. – 2001. – 21 июля. – С. 4.

УДК 947(476)

ДЕРГУНОВ А. С., студент

Научный руководитель – **Юргевич Н. К.**, канд. истор. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ФРОНТОВЫЕ ПИСЬМА КАК СЕМЕЙНАЯ ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Введение. Среди различных материалов по истории Великой Отечественной войны есть документы особого рода – фронтовые письма. Война нарушила привычный ход жизни людей, разбросала и надолго оторвала друг от друга, поставив в тяжелейшие условия. Поэтому письма были единственным средством связи и общения близких людей. Неудивительно, что получил распространение такой вид психологической и эмоциональной поддержки, как переписка девушек и детей с незнакомыми солдатами.

Советское правительство понимало важность связи фронтовиков с их родными, ведь весточки из дома придавали силы и поднимали моральный дух солдат. Письма на войне много значили. В военное время было организовано четкое почтовое сообщение. Вся корреспонденция на фронт и в тыл была бесплатной, кроме посылок. Конверты, открытки и заготовки для писем в советском тылу выпускали большими тиражами. Они были оформлены в патриотическом духе. На открытках печатали карикатуры на немцев, подписывали хлесткими лозунгами: «Стреляю так: что ни пуля – то в немца», «Смерть фашистским оккупантам!», «Вперед на Запад!». Фронтовым письмам присуща особенность – они просты и, одновременно, жизненны. Письмо от солдата было свидетельством того, что он был жив (а это главное), но могло содержать страшное известие – такие письма часто заменяли «похоронку». Далеко не всегда письма доходили вовремя – они могли идти месяцами.

В первые же недели Великой Отечественной войны почтовые работники столкнулись с тем, что открыток и конвертов не хватало. Поэтому и появились фронтовые письма-треугольники. Для таких писем использовались не только обычные листы бумаги, с которой были перебои, но и страницы, вырванные из буклетов, бумага из пачек сигарет, газеты (текст писали на полях) и др. Особой популярностью пользовались письма-«секретки». Это формат обычного тетрадного листа, который складывался вдвое. Во внутренней части был текст